

# 湖南茶人的闯劲

## 风华致远董事长刘健自驾横渡罗布泊

湘商好闯,独到韧劲成就独到事业,湘茶的中兴,需要敢闯敢做的茶人领路。风华致远(湖南)生物科技有限公司董事长刘健,便是其中佼佼者。

继2014年率团队自驾重走西域茶马古道后,2015年春节过后,率团队,穿黄沙,过戈壁,翻沟壑,见识“诡异”,体验恐慌,五天,四晚,迂回1000多公里,自驾横穿“死亡之海”罗布泊,尽展我省茶人敢想敢闯、引领湘茶复兴的韧劲。



**刘健：**湖南大茶视界控股有限公司董事局主席、风华致远(湖南)生物科技有限公司董事长。中国改革创新优秀人物,中国电子商务研究中心特约研究员,注册高级策划师、中国信息网、同城网络创始人、自由撰稿人、湖南茶业界知名人士、优秀的民营企业家人士。



王欢



赵兴美



李海俊



老藤



梅雨青



王欢



吴海燕



杨宏彦



陈爱飞



晏焜

### 挑战再启程,他要穿越罗布泊

熟悉刘健的人都知道,关于探索,关于挑战,关于征服,对于他说,是一个从来不曾中断的话题。所以,当刘健告诉身边的朋友想要“自驾横穿罗布泊”时,大家都不意外。

他首创大茶网O2O,让茶在互联网飞扬;他力举茶叶科技,开

### 穿越“死亡之海”是一场说走就走的旅程

罗布泊,高僧玄奘西行归国必经之地!这里曾经是人类文明活跃的舞台,是丝绸之路要塞区域,西域诸国并存而繁衍,米兰、楼兰集聚传奇。无不昭告世人;在相当长一段历史时期,罗布泊地区森林植被丰富,河网密布,采集、渔猎和游牧民族得以休养生息。如今,罗布泊,无人区,传奇人文,加上特殊、奇异的地理地貌现象彰显着它的魅力,更伴随着神秘,让诸多中外探险家、考古工作者神往和争执。而在大多数人的印象中,罗布泊依然是一个神秘到近

3月12日,星城的晨雾,已然褪去寒气。蠢蠢欲动的心终究追随江南的春色一般四散开来。刘健,一身便装出现在众人视野。那一刻的他,放下行业巨头、业界骄子的威严,写在脸上的只有对探

在吐鲁番停留休息,养精蓄锐,蓄势待发,计划中是有一天的行程。吐鲁番作为古丝绸之路重镇,是东西方文化和宗教错综交织与相互融合的交汇地,是我国丝路遗址最为丰富的地区。无论是从“五争车师”到“西州回鹘”,茶叶与帝王将相传奇故事;还是从“茶马互市”到“一带一路”,茶叶作为外交贸易主要产品之一,茶文化在吐鲁番的传承历久弥新。而对于罗布泊,“近水楼台”的位置,有意无意的把那些或真或假的故事,描述得更加神乎其神。这一切对刘健来说俨

3月17日,自吐鲁番市郊出发,经迪坎儿入罗布泊。行程才算是正式开始。4辆车,17人,其中至少6人以上,具有多次穿越罗布泊的经验,更有专业越野技能高手。相比之下,作为发起人刘健这方,无论是人员还是座驾,明显要“文气”许多。一行十来人,南海政坛、叱咤风云的指挥者,那一刻开始,都成了唯命是从的执行人。而作为非专业越野驾驶人,加上唯一没有经过专业改装的车,刘健的自信成了这次行程最大的赌注。随着百转千回的维吾尔族特

启茶业三产联合先河;他自驾车穿越4000米以上高原险道317生死线,只为将最真碣滩茶香送入西域藏家……诸如此种,认识他的人都能感觉到,这是一个周身透着从骨子里涌现的不安分因子的角色。无论是他的商业眼光、金融

乎诡异的地方。地质学家彭加木神秘失踪,探险家余纯顺在此长眠,更有许多灵异的传说:如复制人、外星人遗址,地下黑洞,地下古城,不死僵尸,“双鱼玉佩”事件等等,其真实与否几十年来一直被人追溯,问津。那些跃跃欲试的挑战之心,屡屡因为罗布泊上空的重重疑云而生生被扼杀。

刘健正式发布“自驾穿越罗布泊”这一消息是在2015农历春节期间,圈内除了默默关注似乎并没有太大动静。许是大家都知道,既然

索未知的迫切,对挑战自我的信心。没有隆重仪式,仿佛最普通不过的一次旅行,三碗碣滩茶代酒,留给娇妻,一双儿女深情一吻,就那般昂首扬起出征的战旗。一路北上,自洞庭湖畔入中

然是充满诱惑的。从专业店铺到沿街路人,甚至是走进维吾尔族居民家中,尽管有些时候,语言沟通并不是那么顺利。这似乎并没有影响到“猎奇者”的心情。就这么穿梭于大街小巷,一天下来,关于吐鲁番民族文化,仿佛无需太多言语的沟通,那一举一动的里虔诚,写满了维吾尔族同胞们的善良。而关于罗布泊,各种大同小异的版本,显然那些来自各种其他渠道的所谓考究要真实得多。

时间虽短,准备已足。就在抵达吐鲁番的第二天,我们终于

色乡间道路前进,迷宫般的轨迹,路却是不难走。直到飞扬的尘土深处,隐约看到塔克拉玛干沙漠一角,人烟渐渐稀少。正当大家的心情难以抑制的兴奋的时候,原本算得上是道路的地方已然成了戈壁滩,剧烈的颠簸,让众人无不为此唯一的“业余”倍觉担忧。好在颠簸并没有持续太久,车轮再次回到了一马平川是沙漠。

第一天的行程,除了初入禁区、通讯中断以外,似乎并没有想象中那么艰辛,夕阳西下,大漠如画。经验丰富的领队,很快便找好

嗅觉,还是营销策略、行事作风,乃至技术手段,似乎从来就没有他把控不到的。对于未知,他从来都是敢当“第一个吃螃蟹的人”。纵然如此,一个月内完成这样的一次在很多看人看来是冒险的行动,多少还是有些意料之外。

他说出来了,就一定会去做。与其劝阻,不如关注、提醒其做足准备,也料定需要相当一段时间的准备。直到出发前三天,收到他的确切行程安排,颇有几分意外。尽管对于大多数人来说,这是一程期待已久的终极挑战。也曾揣测过那些让人不寒而栗的诡异事件的真实性,也曾罗列过那些骇人听闻事件的发生率,也曾探讨过那些传奇故事背后到底会有多少无法预测的风险,或许,这就是信任。三天后的行囊,甚至没有刻意去做太多准备。

原,走古朴秦川,宿塞上江南;尔后沿古丝绸之路向西,于14日夜半抵达穿越之旅起点:吐鲁番。3500多公里的行程,夜以继日,刘健用他一贯的超强度精力,日行三千里,一路高歌,看春色渐行渐远。

相信这不是一程没有准备的行程。来自黑龙江、北京、陕西、四川等地的刘健追随者列队而来。从资深记者到专业领队,从政界要员到商业巨头,从行业奇才到专业精英。此前,他们都是各自领域翘楚,那一刻,他们都是忠实拥护者。清点行囊,检修座驾,确认装备。大家各自忙碌的身影,因为领队老藤的一句:除了个人必备药物、小件物品以外,所有行李全部寄存,腾出空间储备饮用水、车用油。挑战的紧张气氛在那一刹那急速上升,大家唯有迅速执行。

了安营扎寨的点。高山围挡,干涸的河床成了大家暂时的营地。带出来的食物尚且新鲜,随时领队之一的手艺甚至可以媲美专业厨师。满天繁星,更是让大家几乎忘了这是一程挑战。尽管夜半零下十多度的低温,让人有些不适应的难以入眠,却丝毫不影响大家继日启程。

“备用汽车轮胎掉了”刘健一脸故作轻松,却有如抛出了一手榴弹。正待出发的领队、向导顿时高度紧张,直至提议:更改行程。得到的却是一句“相信我”。

### (四)百里迂回,误入“死亡海”

沙丘开始涌现,生命的迹象开始难觅。车队逐渐进入大漠深处,路是早没了。行进变得坎坷,不时有车轮陷入黄沙,而不得不折回绕行。偶尔出现的枯黄的梭梭(一种沙漠植被),细枝如金属般擦在车身上发出尖锐的声响。太阳很快到了头顶的位置,原本亮黄的尘沙,开始斑驳,直至完全笼罩着一层暗灰。前车向导开始提醒:前面进入核试验污染区。骤然出现的高山挡住的前进的身影,老练的向导们随即调整车头方向,寻找下一处可能存在的垭口,如此反复。

指南针上的方向并没有太多偏移,后视镜里,刘健表情开始逐渐严肃。行进的轨迹看似一直在向前,

### (五)旖旎之际,再入迷途

凌晨四点的大漠深处,滴水成冰。资深的越野能手连夜往返300余公里恳请年老的大漠矿工临时引导,终于确认:那是一个近几十年来几乎没有生命出现过的区域,也就是传说中的“死亡之海”,是磁场破坏最严重的区域之一,从那是过去不了了的。好心的老矿工一番经验分享后,默默把挑战一行引向另一方向的垭口。行程得以继续。

雅丹地貌的风光暂时让众人紧绷的神经得以放松,一望无垠的风蚀地貌,沟壑迂回,造型各异,自然天成,在阳光的照射下分外壮观。尽管车行的轨迹依旧坎坷:黄沙砾时可能漫过车顶而下,陡壁侧,40度以上倾斜似乎是在考验车系的硬度。车头骤然出现

“或许,我们该相信经验。”天际的亮光尚且微弱,刘健独自攀上山丘最高处,顾不上破晓前刺骨的寒意,就这么赌上了自己的直觉。

折回的轨迹换成了看似坦途的钾盐滩,窗外的黄沙换成白雪状。前车的提示再次在耳边响起:加速前进,切勿停留,切忌刹车。正疑惑之际,才发现,如霜的钾盐片片如刀口朝上,随时威胁着车胎。没有备用车胎,在那一刻骤然变成了最

当戈壁出现尽头,通讯信号的提醒,让人顿时有重生的如释负重。来路却是那么不忍心回首。塔里木河沿岸的胡杨林仍然一片萧条,飞驰的车速出卖了那一刻恨不得插翅逃离的心。

当归程再次问及刘健,关于这次行程的初衷时,他终于调侃着道出了内心:这样的行程,是没有太多的目的的。正因为没有目的,所以感觉自己收获非常丰厚。比如说对大自然的敬仰,对生命的尊重;比如说团队的团结精神、信任的力量;比如说要敢于质疑所谓的权威。其实并不是不担心结果,只是对这样的行程早已做好

车窗外的沙丘却有些似曾相识。西斜的日光,开始提醒行进的人们,寻找下一处安扎点。放眼似乎四处都是沙丘,前方的车辆仿佛犹豫了多时,最终还是停了下来,经验丰富的后车司机趁机向前靠近。向导们迅速下车,往沙丘高处走。直到看到高举的卫星电话貌似找不到信号,我们才下车前去,就在那一瞬间,手上的指南针旋转了起来。向导们面色凝重却没有让我们靠近的意思。犹豫再三,领队最终还是向缓缓靠近的“决策”人道出了实情:我们迷路了,磁场方位有错,卫星电话也打不出,现在看是否能先沿原路撤回磁场稳定的区域。

帐篷再次扎定,GPS显示的路线再次回到那个“疯狂”的方向。接下来该怎么走?众人的恐慌开始难以掩饰,连空气都快要凝固了。领队开始联系外援,“大不了撤回、再来。”刘健再一次用他的笃定稳住了众人的心,自己却蒙头独饮而卧。后来问及他当时的心情,“其实,那一刻,我比你们更恐惧”。

的风沙呈螺旋状上升,一瞬间前车走过的路已不复存在。行程却似乎并没有受到威胁。跟随太阳的轨迹,顾不上停靠,却再一次在日暮黄昏之际,号称经常穿越过罗布泊的向导老苗发现仪器导向再次迂回。当众人沉醉于险地



严峻的形势。

凝神屏息穿过钾盐滩,楼兰保护站的五星红旗那一刻是那么的亲切。年轻的守护者却似乎并不那么看好我们的行程。四十公里的路程,整整三个小时,终于抵达楼兰故城遗址所在地。纵然是森森白骨,满目苍夷,那一片浩淼依然难掩当年的辉煌,那是属于全人类的辉煌。

“我们轻轻的来,悄悄的走。”古墓面前的刘健,不再是一位雷厉

准备。无非就两种结果:要么站着出来,要么躺着出来,我知道我肯定是能出来的。这也就像是在管理企业,比如:企业创新风险就是二进制的,要么成功,要么失败,只能对冲不能交易,没有别的第三条道路。没有甘冒风险和承担风险的魄力,就不可能成就一家企业。在美国3M公司有一个很有价值的口号:“为了发现王子,你必须和无数个青蛙接吻”。“接吻青蛙”就意味着冒险与失败,但是“如果你不想犯错误,那么什么也别干”。这才是真正的冒险。

感悟生命真谛,感恩大自然的宽容。如果这一程是属于企业界人是创

“那就先撤回”刘健的淡定暂时缓和了空气中的凝重。向导却再次提醒,必须赶在太阳下山前出去。顾不上是沙坑还是土包,车辆沿着依稀的来时痕迹撤离。当指南针终于不再疯狂旋转,向导却告诉我们,离早上出发的地方仅有几公里。

帐篷再次扎定,GPS显示的路线再次回到那个“疯狂”的方向。接下来该怎么走?众人的恐慌开始难以掩饰,连空气都快要凝固了。领队开始联系外援,“大不了撤回、再来。”刘健再一次用他的笃定稳住了众人的心,自己却蒙头独饮而卧。后来问及他当时的心情,“其实,那一刻,我比你们更恐惧”。

风光时,才发现茫茫沙海,四处都看不到尽头。备用油桶空了,油表指针一点点掉落,前进的路似乎看不到头。暂驻的脚步,难掩再次迷失的恐慌,沟壑间的帐篷里早已没有了启程时的骚动。天亮后,又该如何出发?



风行的企业家,更像是一位大自然的信徒。

如果说楼兰是险境突围的制高点,往湖心,米兰一路的戈壁滩确实是轻松了许多。80多公里几乎是直线行驶,茫茫视野只属于太阳。余纯顺墓前的倒影人影,依稀可见当年这位虔诚的冒险家是经历了怎样的茫然的煎熬。赵子允等科考、专家的长眠地,又何尝不是人类欲战胜自然的代价?

举,刘健只是多了一份敢于冒险的精神;如果这一程真的写下了奇迹,刘健只是多了一份善于融合团队力量的果敢;如果这一程需要贴上标签,刘健只是多了一份储备足够自信的能量,赢得这一场赌注。

这就是罗布泊的五天四夜;这就是真实的70后企业家刘健:湖南大茶视界控股有限公司董事局主席、风华致远(湖南)生物科技有限公司董事长。中国改革创新优秀人物,中国电子商务研究中心特约研究员,注册高级策划师、中国信息网、同城网络创始人、自由撰稿人、湖南茶业界知名人士,优秀的民营企业家人士。